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13.5.1. ಒಂದು ಕಡಿಡ್ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಅಳತೆಯು 4cm, 2.5cm, 1.5cmಇದೆ. ಇಂತಹ 12 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗĺರುವ ಒಂದು Ūಟಟ್ಣದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
l=4,b=2.5,h=1.5 ಒಂದು ಕಡಿಡ್ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಘನಫಲ =lbh=4*2.5*1.5=15cm3 

12 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗĺರುವ ಒಂದು Ūಟಟ್ಣದ ಘನಫಲ =15*12=180cm3 

 
 
13.5.2. ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯು 6mಉದದ್, 5mಅಗಲ ಮತುತ್ 4.5mಆಳĻದೆ. ಅದರĹಲ್ ಎಷುಟ್ Ĺೕಟರ್ ನೀರು Ŀಡಿಯುತತ್ದೆ?  
(1m3 = 1000 l) 
 
l=6,b=5,h=4.5 ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=6*5*4.5=135m3 

⇒  ತೊಟಿಟ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್=135*1000l=1,35,000 Ĺೕಟರ್ 

 
 
13.5.3. ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು 10mಉದದ್ ಮತುತ್ 8mಅಗಲĻದೆ. ಅದರĹಲ್ 380 ಘನಮೀಟರ್ ದರ್ವವನುನ್ ತುಂಬಲು ಎತತ್ರ ಎĽಟ್ರಬೇಕು? 

l=10,b=8,h=? ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=10*8*h=80h ------(1) 

ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ತುಂಬಿರುವ ದರ್ವದ ಘನಫಲ=380m3 ------(2) 

(1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  80h =380   ∴  ಪಾತೆರ್ಯ ಎತತ್ರ h=
8
38 =4.75m ಆಗಿರಬೇಕು 

 
 
 
13.5.4. 8mಉದದ್, 6mಅಗಲ ಮತುತ್ 3mಆಳĻರುವ ಆಯತಘನಾಕೃತಿಯ ಒಂದು ಗುಂಡಿಯನುನ್ ಅಗೆಯಲು ಪರ್ತಿ m3 ರೂ.30 ರಂತೆ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ ಎಷುಟ್? 
 
l=8,b=6,h=3 ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಗುಂಡಿಯ ಘನಫಲ =lbh=8*6*3=144m3  

ಗುಂಡಿಯನುನ್ ಅಗೆಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=144*30=4,320 ರೂ. 
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13.5.5. ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವು 50,000 Ĺೕಟರ್ ಆಗಿದೆ. ಅದರ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಆಳವು ಕರ್ಮವಾಗಿ 10mಮತುತ್ 

2.5mಆದರೆ ಅದರ ಅಗಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
l=10,h=2.5,b=? ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=10*b*2.5=25b ------(1) 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್=50,000l=
1000
50000 =50m3 -----(2) 

(1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  25b =50   ∴  ತೊಟಿಟ್ಯ ಅಗಲ b=2m ಆಗಿರಬೇಕು 

 
 
 
13.5.6. ಒಂದು ಗಾರ್ಮದ ಜನಸಂಖೆಯ್ಯು 4000 ಇದೆ. ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೂ ಒಂದು ದಿನಕೆಕ್ 150 Ĺೕಟರ್ ನೀರು ಬೇಕು. ಹĺಳ್ಯĹಲ್ ಇರುವ ತೊಟಿಟ್ಯ ಅಳತೆಯು 20 

m,15 m,6mಇದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್ರುವ ನೀರು ಎಷುಟ್ ದಿನಕೆಕ್ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ? 
 
l=20,b=15, h=6 ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=20*15*6=1800m3  

4000 ಜನರಿಗೆ ತಲಾ 150 Ĺೕಟರ್ ನಂತೆ ಒಂದು ದಿನಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣ=4000*150l=6,00,000l=
1000

1000*600 =600m3 

 ತೊಟಿಟ್ಯು Ŀಡಿದಿಡಬಹುದಾದ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವು 
600

1800 =3  ದಿನಗĺಗೆ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ 

 
 
13.5.7. ಒಂದು ಗೋದಾಮಿನ ಅಳತೆಯು 40 m, 25 m,15mಇದೆ. ಇದರĹಲ್ 1.5 m, 1.25m,0.5m ಅಳತೆಯಿರುವ ಗರಿಷಠ್ ಎಷುಟ್ ಮರದ ಕಪಾಟುಗಳನುನ್ 

ಜೋಡಿಸಬಹುದು. 

ಗೋದಾಮಿನ l=40,b=25,h=15; ಗೋದಾಮಿನ ಘನಫಲ(ಗಾತರ್) =lbh=40*25*15=15000 m3  

ಕಪಾಟಿನ l=1.5,b=1.25,h=0.5; ಒಂದು ಕಪಾಟಿನ ಘನಫಲ(ಗಾತರ್) =lbh=1.5*1.25*0.5=0.9375m3  

ಗೋದಾಮಿನĹಲ್ ಜೋಡಿľ ಇಡಬಹುದಾದ ಕಪಾಟುಗಳ ಗರಿಷಠ್ ಸಂಖೆಯ್ =
9375.0

15000 =16,000  
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13.5.8. ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 12cmಇರುವ ಘನŬಂದನುನ್ ಸಮಗಾತರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಎಂಟು ಘನಗಳಾಗಿ ಕತತ್ರಿľದೆ. ಈ ಹೊಸ ಘನದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ವೇನು? 

ಅವುಗಳ ನಡುĻನ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಉದದ್ 12cmಇರುವ ಘನದ ಘನಫಲ =l3=12*12*12=1728m3=8*216=8*6*6*6=8*63 ⇒  ಹೊಸ ಘನದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್=6cm 

ದೊಡಡ್ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=6a2=6*12*12=864cm2 

ಹೊಸ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=6a2=6*6*6=216cm2 

ಅವುಗಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ=
216
864 =4 ⇒  4:1 

 
 
 
13.5.9. ಆಳ 3mಮತುತ್ 40mಅಗಲĻರುವ ಒಂದು ನದಿಯು ಪರ್ತಿ ಗಂಟೆಗೆ 2 ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ವೇಗದಿಂದ ಹರಿಯುತತ್ದೆ. ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್, ಸಮುದರ್ಕೆಕ್ 

ಹರಿಯುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣ ಎಷುಟ್? 

ನದಿಯು ಪರ್ತಿ ಗಂಟೆಗೆ 2 ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ವೇಗದಿಂದ ಹರಿಯುವುದರಿಂದ ಅದು  ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಹರಿಯುವ ದೂರ=
60

2000
ಮೀಟರ್ 

ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಹರಿಯುವ ನೀರು, l=
60

2000 ,b=40m,h=3m ಅಳತೆಗೆ  ಸಮವಾಗಿರುವ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ತುಂಬಿಸುತತ್ದೆ ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು 

ಈ ಕಾಲಪ್ನಿಕ ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ=lbh= 
60

2000 *40*3=4,000m3 ಇದು ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಸಮುದರ್ಕೆಕ್ ಹರಿಯುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣಕೆಕ್ ಸಮ. 

 
 




